

争议“211”、“985”工程存废

上接B01版

高教是时候追求公平了

是时候确立改革时间表了

一次偶然的“口误”，重新引发了人们对于教育不公的争论，这次的话题，集中在了“211”、“985”工程上。

在曾经的“效率优先”的时代命题中，两大工程为发展所向，而在“公平正义”渐成必需品的当下，争议难免会泛起巨大涟漪。如果说当年“211”、“985”工程的确立促进了高等教育的发展，那么现在是时候卸下重担，重新上路了。

本报深度记者 刘志浩

争议

即便是无意，滚烫的油锅哪怕滴进去一滴水，也足以产生巨大的“飞溅”效应。

这滴水来自中南大学校长张尧学。

今年11月份，张尧学4月份的一份内部讲话被媒体发现，报道后引发强烈关注，只因他的讲话中，出现了“取消‘211’、‘985’”等足以刺激人们神经的字眼。

张尧学很快在学校网站的那个内部讲话页面挂出了“致歉”声明，称自己说话不严谨，错把“停止‘211’、‘985’工程拨款”说成“取消‘211’、‘985’工程”，但由此却引发了一场围绕着这两个被称为中国高等院校最大规模投资项目是否到了取消的时候的争论。

“存废”之争日益白热化：支持者认为，这两大工程实施多年，对我国高等教育推动功不可没；反对者则指称它们是中国高校现实地位不平等，日渐两极分化，并带来招生、就业等一系列问题的罪魁祸首。

口水之争的背后，是人们对现有高等教育领域改革更有力度破冰的期待。站在历史十字路口的高等教育，既有的强大惯性与前进的呼声交织。

“宠儿”

观史可知兴替。

如果时间停留在本世纪初，这应该是一个人人称道的多赢局面。

彼时，从国际层面看，第三次科技革命方兴未艾，韩日德等国先后投入重金，力图打造属于各自的“世界一流名校”，而更早便已推出的中国版“争创世界一流大学”的“211”、“985”工程，可谓顺应大势，得风气之先。

从国家战略层面来看，打造重点大学，扶持重点学科，对于培养人才，在21世纪的国际竞争中占得先机，推动现代化建设实现，具有重要的现实意义。

从个人成长来看，重金扶持意味着知名教授、丰厚的奖励学金和良好的学习科研环境，人人想求而得之。

事实上，两大工程推行之初，正值我国社会主义市场经济突飞猛进之

“985工程”一期专项建设经费预算			
学校	预算(亿)	学校	预算(亿)
清华大学	18	中南大学	6
北京大学	18	大连理工大学	4
南京大学	12	重庆大学	5.4
复旦大学	12	四川大学	7.2
上海交通大学	12	电子科技大学	5.6
西安交通大学	9	中山大学	12
浙江大学	14	华南理工大学	4
南开大学	共享 14	兰州大学	4.5
天津大学		东北大学	4
山东大学	12	同济大学	6
华中科技大学	6	北京师范大学	12
吉林大学	7	中国人民大学	未公开
厦门大学	6	中国科学技术大学	9
武汉大学	8	哈尔滨工业大学	10
中国海洋大学	3	西北工业大学	9
东南大学	6	北京理工大学	10
湖南大学	4	北京航空航天大学	9

丁岚博士论文中提供的“985”一期(1998年—2001年)专项建设经费预算。

时，“效率优先，兼顾公平”是那个时代的主旋律。“多快好省，抓大放小”成为政策制定的主要出发点，追求“国际领先”“世界一流”的呼声，不仅盛行于官方话语系统中，民间同样为之津津乐道——正是在这样的宏大话语体系中，人们急于甩掉百余年来积淀下来的文化、教育的落后感。

的确如此，推行“211”、“985”工程十余年来，巨额资金投入入选两大序列圈的高校，而他们的科研、教学优势与日俱增，整体实力显著提高。除了“国际一流”这个目标暂未实现而略有遗憾外，“先富效应”似乎正在显现。

从这个意义上说，这两大工程中的高校，都是当时的历史“宠儿”。

药方

但在有意无意地忽略中，另一个问题开始显现。

正如专家所言，任何战略都是双刃剑，且都具有历史局限性。随着时间的推移，在利与弊的此消彼长中，“211”、“985”工程的边际递减效应逐渐显现，并大有愈演愈烈之势。

在公平正义日渐深入人心的当下，人们逐渐发现：所有高校被分为三六九等，贫富不均渐长，两极分化加剧。

在十几年的发展过程中，按计划配置教育资源的做法，在这个讲究市场起决定性作用的时代，疲态日现。学术规律与行政命令之间的矛盾，

日渐突出。

尽管对高校进行分级管理是国际共识，但在中国国情下，行政的过分干预，却让原本应由市场、教育规律决定的自然分层，变得有些弱化。

另一重影响，则体现在招生和就业领域：用人单位对非“211”、“985”出身的毕业生不用，学生、家长则对身背这两大光环的高校趋之若鹜。优秀的生源，优质的学术科研力量，百川灌海般涌入金字塔的顶端，又进一步将这个顶端推高。

即便在“圈子”内部，也有高下之别：有的学校一年拨款十几亿，有的仅有一两亿，不满的声音同样可见。

一切问题的根源，指向了教育的不公。

如果说十几年前，我国高等教育发展采取效率优先策略，那么到了今天，是时候追求公平了。

正如十八届三中全会决定指出的，要大力促进教育公平，“构建利用信息化手段扩大优质教育资源覆盖面的有效机制，逐步缩小区域、城乡、校际差距”，正是为高等教育开出一剂药方。

从这个意义上说，不解决深层次的教育公平问题，而只争“211”、“985”名号的存废，毫无意义：即便废止这两个名号，谁知道会不会有其他的替代方式呢？

重新理顺包括高等教育在内的整个教育系统生态，让“教育回归教育本身”，已迫在眉睫。

齐鲁晚报 分类广告 电话: 0531-85196183 85196234 85196199
地址: 济南市经十路16122号山东报业大厦副楼3楼分类广告部

药品招商 ◆国药准字: 赖氨酸 锌片诚招代理: 临床耗材+设备13730361787 www.kfylsb.com	综合招商 ◆寻灯具加工 13666373029 ◆招玉米加工蛋白粉 产品回收0538-6341282	扑克麻将 ◆售认普通牌器 13280025880 ◆售扑克认牌 13173037333	◆售普通扑克牌器 2014新产品13589018831 综合转让 ◆处理装载机2台包运 13011016928郭	综合招聘 ◆泰安市规划局下属单位 招聘, 详情见泰安规划信息网www.taghj.gov.cn右侧公告栏	食品招商 ◆骨头汤面馆0加盟 13589935557 ◆功能性茶叶招商 13205319595	酒水招商 ◆2元/瓶起铺货送车 厂家招商053158787612 友情提示: 请交易双方妥善查验对方的相关手续和证件, 本刊信息不作为承担法律的责任和依据。投资信息需谨慎, 仅供参考。
---	---	--	--	---	--	--

精 品 资 讯	广通速递 5月14日领取“全国快递证” 招省、市、县合作商 400-080-6369 www.sdqxt.com 诚招代理商	企信通“省钱王” 不换手机不换卡 不用软件一天一元, 市话长途无限打 0537-2257288 18653139929 www.sdqxt.com 诚招代理商	新西兰原装奶粉、蜂蜜 诚招各地市代理商 400-601-3317 18766385587	订版 85196183 电话 85196234	独家项目招商 科技教育新项目, 教育信息化建设趋势下的新机遇。不要加盟费、不要保证金; 赢利模式好, 年回报丰厚; 抢占市场先机。 财富电话: 0755-82992360 82993758	五粮液福喜迎门酒 特惠招商 您要发财吗? 您要出人头地吗? 那就请加盟五粮液股份公司福喜迎门酒! 该酒品质优异, 是中国酒协特别推荐产品, 尤适婚宴寿宴喜庆宴。价格低, 利润高, 央视网正热播“福喜迎门”微电影喜剧片及赠车、广告费、业务员工资等市场支持, 特惠诚征县市级以上总经销商! 网址: www.wlyfxy.com 加盟QQ: 153815688 028-68988888 18811182888
----------------	--	---	---	-----------------------------------	---	---